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Fællesrådet

Aktiviteter

Holme-Højbjerg-Skåde Fællesråd:
Ole Jean Nielsen
Tlf. 86271514 – 20411514
www.aakb.dk/8270hhs

Et kig ind i 2008

Vi er i Holme-Højbjerg-Skåde området
begunstiget af et godt samarbejde til
flere sider. Vi bor i et dejligt område,
som til stadighed skal udvikle sig.  Det
kræver mange aktive personer, der
hver på deres felt gør en særdeles god
indsats for at styrke området.

I Fællesrådets forretningsudvalg arbej-
der vi aktivt for at understøtte disse initia–
tiver bl.a. ved samtaler og møder med
Århus kommunes forvaltninger m.v.

For 2008 er der planlagt en række initia-
tiver og nye tiltag, der vil medvirke til
den fortsatte gode udvikling.  I vilkårlig
rækkefølge skal her kort nævnes de
opgaver, der forventes realiseret.

Lyseng-kilen
Kilen er gennem de seneste år gradvis
udviklet, og for 2008 forventes det, at
udviklingen frem mod en opfyldelse af
Masterplanen for kilen fortsættes. 

Foreløbig er følgende opgaver igang-
sat: Opsætning af et antal fuglekasser.
Opsætning af  orienterings- og anvis-
ningsskilte ved de væsentlige adgange
til kilen. I april måned udsættes kvier af
Skotsk Højlandskvæg til afgræsning.
Der etableres et område for løstgående
hunde under opsyn.

Holme Bypark
Der aftalt en vedligeholdelsesplan for
byparken med Århus kommunes Natur
og Miljø.  Endvidere tages der initiativer
til en styrkelse af byparkens frugttræer.

Lyseng Svømmebad
Byrådet har vedtaget en udbygning af
svømmebadet med nye omklædnings-
og mødefaciliteter. Et projekt der
igangsættes i indeværende år.

Idrætshal i Højbjerg (Lyseng-Hallen)
I løbet af foråret præsenterer Århus
kommune en lokalplan for idrætsområ-
det på Lyseng, incl. bestemmelser for
den nye idrætshal i Højbjerg - Lyseng
Hallen.  

Når lokalplanen er præsenteret er det
Idætsforeningen Lysengs hensigt at
indbyde til et orienteringsmøde for
interesserede, således at evt. kommen-
tarer m.v. til lokalplanforslaget kan
medtages i et høringssvar til byrådet.

Lokalplanen skal herefter behandles i
byrådet med henblik på en vedta-
gelse. Med en af byrådet tiltrådt lokal-
plan kan hallen udbydes blandt interes-
serede entreprenører. Håbet er, at
hallen kan ibrugtages ultimo 2009.

Østre Kapel på Bushøjvej
Holme Sogn og Skåde Sogn har
gennem nogle år samarbejdet om en
istandsættelse, renovering og tilbyg-
ning til Østre Kapel. 
Der foreligger et færdigt projekt, som

kan udbydes i licitation i dette forår. 
Med en licitation indenfor de økonomis-
ke forventningerne vil kapellet i sin nye
udformning kunne indvies medio 2009.

Frederikskirken
Menighedsrådet agter i år at foretage
en tiltrængt nykalkning af Frederikskir-
ken. Endvidere skal der igangsættes en
tilbygning til kirken med nyindretning af
dåbsværelse, konfirmandstue, handi-
captoilet m.v. En tilbygning der er
nødvendiggjort af et krav fra Arbejdstil-
synet om ændrede adgangs- og
udgangsforhold samt et ønske om en
bedre lokaledisposition.

Cykelsti rute
Århus Kommune er godt i gang med
etablering af en cykelrute fra City til
Holme. Ruten starter i Park Allé og slutter
ved Bjødstrupvej

Menighedsrådene i Holme og Skåde
I indeværende år udløber den nuvæ-
rende 4-årige menighedsråds periode,
og der skal etableres nye menigheds-
råd for de kommende 4-år.

Posthuset på Rundhøjtorvet
Post Danmark har besluttet, at Posthu-
set på Rundhøjtorvet skal nedlægges,
og erstattes af to postindleveringsste-
der i forbindelse med varehuse eller
større forretninger. De nye postindleve-
ringssteder er lovet velplaceret geogra-
fisk i  området.
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Nyt fra Højbjerg Bibliotek

”Snak med om en bestseller”
Højbjerg Biblioteks egen læseklub er
blevet et hit. Indtil nu er Stieg Larssons
”Mænd der hader kvinder” og Morten
Sabroes ”Du som er i himlen” blevet læst
og diskuteret. 
Lektor Susanne Richardt Kall styrer diskus-
sionen, når de 15 deltagere, der er plads
til pr. gang mødes efter endt læsning af
månedens bog.
Sæsonens sidste bog Khaled Hosseinis
”Under en strålende sol” er på
programmet den 27. marts og der er
tilmelding fra den 28. februar.

Hjælp til Internettet
I uge 10 inviterer vi på internetintroduk-
tioner - mest for ”dem der var voksne,
da Bill Gates var dreng”.
Introduktionerne varer ca. 1 time. 
Vi gennemgår de mest grundlæggende
funktioner og viser forskellige selvbetje-
ningsløsninger. Her er ingen spørgsmål for
pinlige. Tilmelding er nødvendig.

Jens Blendstrup
Mød forfatteren Jens Blendstrup – kendt
for bl.a. romanen ”Gud taler ud”. 
Aftenen er led i en Lyd- og litteraturfes-
tival og afholdes i samarbejde med
Projektet Læseheste og hundehoveder.
Torsdag d. 3. april kl. 19.30

Det sker i foråret for børn
Børnebiblioteket byder på både
koncert med ørehængende dansemu-
sik og magisk teater.

Børnekoncert med Tine Mynster
Lørdag d. 8. marts kl. 10–10.45.
For de 5–8 årige og deres voksne.
Med sin glade udstråling synger og
danser Tine sig igennem sine største hits.
Gratis billetter kan bestilles fra 1. marts.

Tryllestenen
Eventyrværkstedet opfører et musikalsk
drama for de 4–5 årige. Onsdag d. 12.
marts kl. 10 og kl. 11.

Gratis billetter kan
bestilles fra d. 5. marts.

Der er naturligvis
også film for de mind-
ste. Læs mere om
dem og det øvrige
program på
www.aakb.dk/hojbjerg

Udstillinger
Biblioteket byder på en række spæn-
dende udstillinger i foråret:

”Nyt liv i gamle klude”
Billedkunstner Hanne Matthiesen udstiller.
1. marts-29. marts

Tal R
Den danske kunstner Tal R har lavet 8
”opslagstavler” for Politiken. De vises
som plakater. 1. marts-29. marts.

Ulla Diedrichsen
Kunstner Ulla Diedrichsen udstiller, lito-
grafier, computertryk m.m.
14. april-17. maj.

Fugletegninger
Udstilling af Carl Christian Tofte.
22. maj-28. juni.

Højbjerg Bibliotek 
Oddervej 74 · 8270 Højbjerg
Telf: 8940 9580 · Fax: 8940 9599 
e-mail: hojbib@aakb.bib.dk 
www.aakb.dk 

Åbningstider: 
Mand-torsd.: 10.00-19.00 
Fredag: 10.00-18.00 
Lørdag: 10.00-15.00 (1/10-31/3)

10.00-14.00 (1/4-30/9) 

Vintermånederne er højsæson for arrangementer og udstillinger på Biblioteket
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Det sker

Marts

Tirsdag d. 4. marts kl. 13.30
Sparer du op til din kulturelle og sociale
pension? Mange mennesker bruger
rigtig meget tid på at overveje deres
økonomiske pension – det er lige så
vigtigt, at tænke på ens kulturelle og
sociale pension. Den kan man nemlig
også spare op til – det foregår bare på
en helt anden måde! Kom og hør et
spændende oplæg om frivillighed ved
John Jørgensen fra Ældremobiliseringen.

Tirsdag d. 11. marts kl. 13.30
Den populære Klezmerduo besøger
lokalcentret med festmusik fra Østeur-
opa - ”længsel og livslyst”. Russiske
valse, polske polkaer, sigøjnersang og
skæve rytmer er på programmet, når
Klezmerduo optræder.

Onsdag d. 12. marts kl. 13.00-16.00
Tøjsalg fra Tøjgalleriet.

Tirsdag d. 25. marts kl. 13.30
Henrik Fode fortæller om Århus under
besættelsen. De fem år, 1940-45, blev
et vendepunkt i byens historie. 

Torsdag d. 27. marts kl. 14.00
Gudstjeneste med kirkekaffe bagefter.

Kunst i marts måned
Helle Rosenkvist udstiller gobeliner og
Birte Nørgaard Jensby udstiller filt-,
læder- og perlearbejde.

April

Tirsdag d. 1. april kl. 13.30
Fernisering af ny kunstudstilling. Frivillig-
husets brugere udstiller deres kreative
værker - malerier og patchwork.

Tirsdag d. 8. april kl. 13.30
Lysbilledforedrag om Skånelandene
ved Britta Malm. Det smilende Skåne,
det storladne Halland og det stenede,
viljestærke Blekinge.

Torsdag d. 17. april kl. 14.00
Gudstjeneste med kirkekaffe bagefter.

Tirsdag d. 22. april kl. 13.30
”Det er i dag et vejr - et solskinsvejr”.
Bjarne Haahr underholder med forårs-
sange samt sange og viser af Halfdan
Rasmussen. 

Lørdag d. 26. april kl. 13.30
Bankospil ved brugerrådet.

Maj

Tirsdag d. 13. maj kl. 13.30
Optimistkoret giver en forårskoncert
under ledelse af Peter Pedersen.

Torsdag d. 15. maj kl. 14.00
Gudstjeneste med kirkekaffe bagefter.

Tirsdag d. 27. maj kl. 13.30
Lysbilledforedrag om Gardasøen ved
Flemming Forsberg. En ferie ved Garda-
søen kan være mere end blot en dase -
og badeferie. Det moderne Italiens
historie har sat sine spor i området, og
den enestående natur og fauna skal
heller ikke være uomtalt.

Kunst i maj måned
Frivillighusets brugere udstiller deres
kreative værker - malerier og patch-
work.

Netcafe
Er du interesseret i EDB og Internettet, så
kan du benytte dig af vores udstyr. Der
er altid et medlem af brugerrådet tilste-
de under devisen: ældre hjælper
ældre.  
Tirsdage kl. 10-12 i brugerrådslokalet
Torsdage kl. 10-13 i brugerrådslokalet

Program for centerets arrangementer.
Kom forbi og hent et program!

“Blæksprutterne”

Hjælpetjenesten tilbyder besøg, højt-
læsning, hjælp til brevskrivning og
meget mere. Har du brug for hjælp,
eller vil du gerne hjælpe - kontakt da
“Blæksprutterne”: hver mandag ml.
kl. 11 og 12 på tlf. 8736 1766.



Lokalcenter Holme

Det sker i marts, april og maj Nygårdsvej 34
8270 Højbjerg
Tlf. 87 36 90 00
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www.aarhuskommune.dk/portal/lokalcenter/holme

Centertorsdage
1. og 3. torsdag i måneden 
kl. 14-16.45. Alle førtidspensionister og
borgere over 60 år kan deltage, uanset
bopæl. Tilmelding er ikke nødvendig.
Kaffe med brød kan købes for 20 kr.
Arrangør: Brugerrådet.

Torsdag d. 6. marts kl. 14.00
Modeopvisning med mulighed for at
købe tøj, sko og smykker.

Torsdag d. 3. april kl. 13.00
Nostalgi - Revy på 10. år
Nærmere opslag i hall’en på Lokalcen-
ter Holme. 

Torsdag d. 17. april kl. 14.00
På tur langs Limfjorden ved Poul
Marcus.

Torsdag d. 15. maj kl. 14.00
Om Steen Steensen Blicher - hedens og
Jyllands digter, der ikke blev anerkendt
af sin samtid. Om den tunge og triste
livsgang, der gjorde ham til digter, foru-
den at være præst, samfundsdebattør
og landmand - ved Niels Kristiansen.

Torsdag d. 29. maj kl. 14.00
Banko med fine præmier.

Lokalcenter Holmes REVY 2008
”Nostalgi-revy på 10. år” ved Elly Peter-
sen og pianist Knud Clemens
Der er igen i år 3 forestillinger:

Søndag d. 30. marts kl. 14.00
I pausen serveres kaffe og brød.

Tirsdag d. 1. april kl. 19.00
I pausen serveres kaffe og brød.

Torsdag d. 3. april kl. 13.00
Vi starter med en dejlig middag og drik-
ker kaffe pausen. Læs nærmere på
opslag i hall´en, når tiden nærmer sig.

Sang og musik
For sang- og musikglade førtidspensionis-
ter og personer over 60 år arrangerer
brugerrådet musikalske foredrag manda-
ge 2 gange om måneden kl. 14.00-16.00.
Der kan købes kaffe med brød, tilmelding
er ikke nødvendig.

Mandag d. 10. marts kl. 14-16
I Osvalds vise-univers ved pianist og
visesanger Stig Nørregaard. 

Mandag d. 7. april kl. 14-16
Optimistkoret under ledelse af Peter
Petersen underholder med deres dejli-
ge sange.

Mandag d. 21. april kl. 14-16
Venner, ser på Danmarkskort... Inger
Marie Grell leder os på en tur gennem
Danmark gennem sang og fortælling.

Mandag d. 5. maj kl. 14-16
De glade syngende koner fra Hunds-
lund underholder med sang, musik og
dans. 

Mandag d. 19. maj kl. 14-16
Visen i Danmark - fra Blicher til Benny
Andersen ved Niels Skouby.

Højskoleaftener
Vi gentager succesen fra de forrige år
og afholder 3 højskolearrangementer,
der finder sted om aftenen for også at
give andre end områdets pensionister
lejlighed til at deltage.       

Mandag d. 3. marts kl. 19.00
Livet er et fund! Livet skal leves, det kan
ikke søges, men kun findes. Et nærvæ-
rende foredrag af Gyda Hansen, skue-
spiller, forfatter og foredragsholder

Mandag d. 10. marts kl. 19.00
Hvordan får vi en bedre livskvalitet –
uden det koster penge? 
En inspirerende aften med Annie
Dunck, livskunstner, vanebryder, humo-
rist og inspirator fortæller om, hvordan
man kan ændre vaner og få mindre
tankekaos og dermed et liv med mere
livsglæde og kreativitet.

Mandag d. 17. marts kl. 19.00
Forskel – ligheder
En aften med Fatma Øktem, folketings-
kandidat, kulturformidler. Der bliver
mulighed for debat.

Kunstforeningen
Kom og se de skiftende udstillinger, eller
kom og bliv medlem! I marts og april
udstiller Elisabeth Harder akvareller og
Steffen Rasmussen udstiller stenskulpturer.

I maj måned udstiller Susan Hornemann
oliemalerier og Else Knudsen udstiller
glaskunst.
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Lokalcenter Skåde/Frederikskirken

Bente Møller og Lene Juhl Kofod

Det vigtigste er TID
- giv en time til et medmenneske
Samarbejde mellem Blæksprutterne,
Lokalcenter Skåde og Frederikskirken.

Mange af os kender det!
Hvad skal man give sin gamle bedste-
eller oldemor i julegave? En blomst som
i fjor, eller en varm trøje som forrige år?
Eller hvad med at prøve noget nyt? -
Hvad med at give lidt tid? Hvad med at
forpligte sig på at give lidt af det vigtig-
ste, vi har – tid og nærvær. Måske 3
weekender over året, hvor vi tager på
en tur. Eller en time hver eller hver
anden uge, hvor vi bare sidder sammen
og taler eller kigger ud af vinduet,
sammen!

Mange af os har de bedste
intentioner om at være noget
for vore ældre familiemed-
lemmer, men selv de bedste
intentioner slår ikke altid til.
Nogle gange er der bare ikke
nok tid at tage af i døgnets
timer. Nogle af os bor langt
væk fra vore kære, - og ja, der
kan være så mange andre gode grun-
de til, at vi ikke får set så meget til vores
gamle, som vi måske gerne ville.

Dårlig samvittighed er det ikke sikkert,
man kan bruge til ret meget. Dette
indlæg skal være en opmuntring til den,
der har en time at give af, men som
mangler den sidste tilskyndelse til at
komme i gang med at besøge en
ældre medborger. For det behøver jo
ikke være familien. Netop fordi tiden
hos den, der ellers er nærmest, kan

være knap, er det måske et helt andet
menneske, der kommer forbi. Måske en
gang om ugen eller hver anden uge,
med kræfter og lyst til nærvær som sagt
og tid at give af.

På Lokalcenter Skåde påbegyndtes for
4 år siden et projekt i samarbejde med
ældremobiliseringen med henblik på at
implementere frivillige i det daglige
arbejde for at skabe liv og aktivitet for
borgerne i vores lokalområde. Samar-
bejdet mundede ud i, at frivilliggruppen
"Blæksprutterne" blev sat i værk ved
lokalcenteret.

Nogle mennesker har et godt og
udbygget netværk hele livet, men

netværket kan blive tyndere, som
årene går på grund af døds-
fald, sygdom og handicap
m.v. Her kan frivillige fra Blæk-

sprutterne gøre stor nytte
med tilbud om kontakt,
samvær, ledsagelse og

mange andre ting.

Gode oplevelser giver
grobund for en bedre livs-

kvalitet for alle. Hvis du har lyst og
interesse i at hjælpe andre er du
velkommen til at melde dig til Blæk-
sprutterne ved Lokalcenter Skåde på
telefon 2920 7998 mandag til fredag
mellem kl. 9.00 og 16.00 eller direkte til
Blæksprutterne på telefon 8736 1766 på
mandage mellem kl. 11 og 12.

Som blæksprutte bestemmer du selv,
hvad du gerne vil hjælpe med, hvornår
du vil, og hvor meget du vil. Al hjælp
bliver modtaget med glæde!

Sogneindsamling 
søndag d. 2. marts
– til fordel for Folkekirkens Nødhjælps
arbejde. Temaet er kampen mod
hiv/aids med fokus på børn, som er
sårbare og rammes hårdt af epide-
mien. Skåde Sogn har længe ligget
helt i top med flotte indsamlingsresul-
tater – takket være gode og flittige
indsamlere. Men vi kan altid bruge
flere – og man kan endnu nå at
tilmelde sig som indsamler til:
Sven Wemmelund, tlf. 8627 0605 
eller til Viggo Dahm, tlf. 8627 2486,
e-mail: vkd@dahmconsult.dk

Sognet er inddelt i ca. 50 ruter af
overkommelig længde. Man kan
gå alene eller flere sammen. Børn
og unge under 18 må gerne være
indsamlere, hvis de går sammen  to
og to, eller følges med en voksen.

Indsamlingen udgår fra Frederiks-
gården mellem kl. 10.30 - 13.00 og
slutter samme sted med et lille trak-
tement til indsamlerne. 

Læs evt. mere på: 
www.frederikskirken.dk
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Onsdagsklubben 
– henvender sig til alle, som har tid og lyst
til et hyggeligt og uformelt samvær
omkring små og store emner. Klubben
mødes den første onsdag eftermiddag i
måneden kl. 14  til 16 i Frederiksgården,
Højmarkvej 47, Højbjerg. Det koster 20,- kr.
pr. gang, inkl. kaffe/brød. Kontakt: sogne-
medhj. Anne Kath. Vestergaard, tlf. 3022
3230. 

Kommende møder i Onsdagsklubben:
5. marts: ”Vi synger foråret ind”. v/sogne-
medhj. Anne Kathrine Vestergaard.
2. april: ”Den ortodokse påske”. v/tidl.
sognepræst Johannes Buckhave.
7. maj: ”Religion i sproget”. Stor opstan-
delse - Kniven for struben - En ørkenvan-
dring - På Herrens mark - vi kende alle
udtrykkene, men hvor stammer de fra?
v/sognemedhjælper Anne Kathrine
Vestergaard.
4. juni: Udflugt. Tidspunkter og program
følger.

Bibelkreds
Bibelkredsen mødes hveranden tirsdag i
Frederiksgården omkring en samtale om
den følgende søndags tekster. Hver gang
kl. 17.00 og en god time frem. Man er
meget velkomme til at ”koble sig på” -
der er altid plads til nye interesserede.
Henvendelse angående kommende
datoer kan ske til Johannes Buchhave, tlf.
86 27 34 49.

Danmissionkredsen 
Danmissionkredsen mødes:
Mandag d. 17. marts, mandag d. 21.
april og mandag d. 19. maj. Alle gange
kl. 14.30 i Frederiksgården.

Kirkegårdsleder
Jørgen Dieckmann
takker af!
Vores kirkegårds-
leder igennem knap
16 år, Jørgen Dieck-
mann, har valgt at
gå på efterløn.
Jørgen har som

daglig leder af kirkegården og med
faglig stolthed skabt en af stiftets vel nok
smukkeste og mest velholdte kirkegår-
de. Jørgen går ikke på kompromis, når
det gælder det faglige omkring kirke-
gårdens indretning, beplantning eller
vedligeholdelse, og han har sammen
med sit personale hentet mange 1.
præmier hjem ved den årlige gran-
dækningskonkurrence, der afholdes
blandt en del af stiftes kirkegårde.
Udover det daglige arbejde ved Frede-
rikskirken, har Jørgen i mage år været
aktiv indenfor det organisatoriske igen-
nem kirkegårdslederforeningen, og
med det arbejde har han været med til
at præge arbejdet på mange andre
kirkegårde.
Fra menighedsrådet og personalets
side skal lyde ønsket om et godt, langt
og positivt otium.

Menighedsrådet

Juniorklubben
- inviterer til ”klubgudstjeneste” - som
børnene selv forbereder, onsdag d. 30.
april kl. 19.30 - 20.00 i Frederikskirken.
Desuden afholdes 
generalforsamling 
onsdag d. 21. maj 
kl. 20.15. Forældre og 
andre interesserede er meget velkomne.

Musikgudstjeneste
Fredag d. 21. marts, nærmere
bestemt langfredag, vil gudstje-
nesten kl.10.00 være en musik-
gudstjeneste under overskriften:
”Påsken i ord og toner”. 
Ved denne gudstjeneste vil vi lade
musikken komme særligt til orde,
så den sammen med langfredags
tekster, såvel som menighedens
salmer, vil belyse denne særlige
dag. Medvirkende er sognepræst
Lisbeth Lindegaard, organist
Gunver Rosenkrantz Riber, kirkens
kor – samt, naturligvis: menighe-
den!

Bibliodramagruppen mødes 
tirsdag aften i Frederiksgården
Vi er en Bibliodramagruppe, som
mødes tirsdag aften i Frederiks-
gården – gruppen er åben, så
alle, der har lyst eller er nysgerrige,
er velkommen - også bare for en
enkelt aften.
Bibliodrama er en aktiv måde at
læse bibelen på, idet vi bruger
krop, rollespil og kreative arbejds-
former.
Alle kan deltage, der kræves
ingen forudsætninger.
Vi mødes kl. 18.30 - 21.30. følgen-
de tirsdage aftener:
11. marts - 8. april - 29. april.

Yderligere information fås hos:
bibliodramaleder Henning Søren-
sen. Tlf. 86275855 eller 
e-mail: helis@webspeed.dk

Frederikskirken
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Frederikskirken

Formandsskifte
Da den nu tidligere
formand for menig-
hedsrådet, Ole Juhl,
ikke ønsker at
genopstille til menig-
hedsrådet ved
valget i november
2008, har menig-

hedsrådet valgt den 56-årige Viggo K.
Dahm som ny formand for menigheds-
rådet ved Frederikskirken. Formålet
med formandsskiftet et år før tiden skyl-
des ønsket om et stille og roligt genera-
tionsskifte, hvor værdifuld viden som
den erfarne formand Ole Juhl besidder,
kan videregives til den nye formand.

”Vi står overfor meget store udfordring-
er i folkekirken i de kommende år” –
udtaler den nye formand, Viggo K.
Dahm. ”Kirkeskatten og dermed kirker-
nes mulighed for indtjening er stagne-
rende og i værste fald faldende. Det,
sammenholdt med at udgifter til vedli-
geholdelse af bygninger, opvarmning
af kirkerne, elektricitet, lønninger o.a. er
stigende, betyder, at vi også i menig-
hedsrådene er nødsaget til at tænke
anderledes for at få økonomien til at
hænge sammen, uden det går ud over
det, vi alle er mest optaget af, nemlig
forkyndelsen og det at skabe en god
kirke for alle i sognet.
I Skåde er vi privilegerede ved at have
mange unge mennesker. I 2007 havde vi
over 120 barnedåb. Vi er den kirke i
Søndre Provsti med flest minikonfirmander
og konfirmander, og antallet bliver ikke
færre de kommende år. Det er dejligt,
men også ressource- og pladskrævende.
Allerede om få år har vi så mange konfir-
mander, at vi ikke har de fysiske rammer,

der skal til for at foretage konfirmand-
undervisningen ved kirken.
Alle os, der jævnligt kommer i kirken,
ved også, at den trænger til en
gennemgribende renovering. Der er
revner indvendig i kirken, men specielt
den udvendige kalkning er meget
påkrævet. Jeg vil godt allerede her
love, at vi i løbet af 2008 vil påbegynde
den mest nødvendige renovering af
kirken. 

I løbet af sensommeren vil vi invitere alle
interesserede til et møde i Frederiks-
gården, hvor vi fra menighedsrådet side vil
fremlægge de visioner, vi har for kirken.

Jeg glæder mig meget til det fortsatte
arbejdet i menigheden. Er der nogen,
der har kommentarer eller ønsker, er I
meget velkomne til at kontakte mig.” –
udtaler den nye formand. 

Menighedsrådets møder
– er offentlige, og enhver er velkommen
til at deltage og på den måde få et
indblik i det mangfoldige arbejde, der
udgår fra Frederikskirken. Rådets møder
finder sted i Frederiksgården kl. 19.00.
Tirsdag d. 1. april, onsdag d. 23. april og
torsdag d. 29. maj.

Musikgudstjeneste & SOMMERFEST  
fredag d. 30. maj kl. 18.00 
Menighedsrådet indbyder igen i år  til
SOMMERFEST, med mulighed for at
mødes på tværs af kirkens mange grup-
per. Her kan vi sige tak til hinanden for
den forgangne sæson og ønske god
sommer. Vi begynder i kirken med en
musikgudstjeneste. Efterfølgende går vi i
Frederiksgården, hvor resten af aftenens
program foregår og hvor en lækker ”ta’-
selv-buffét” venter. (Pris 40 kr. – drikkevarer
kan købes.)
Aftenens program vil kunne ses på
www.frederikskirken.dk fra midt i maj og
ved opslag og annonce i Ugenyt.
Af hensyn til spisningen ønskes tilmelding
senest d. 26. maj til Lene Juhl Kofod, tlf.
8627 0678, mail: lene@jbkofod.dk - eller til
kirkekontoret, tlf. 8627 1773.

Det gik festligt for sig ved sidste års Sommerfest.

HUSK HØJSKOLEDAG!
”Kirken - hvorfra kommer den, og
hvor går den hen?”
Lørdag d. 1. marts kl. 10.00 - 16.00.
Se omtale : www.frederikskirken.dk
Tilmelding hurtigst muligt til kirke-
kontoret, tlf. 86 27 17 73.

Det sker
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Friluftsgudstjeneste i Hørhaven

2. pinsedag den 12. maj kl. 11.00

For andet år i træk vil alle sogne i Århus
Søndre Provsti fejre fælles gudstjeneste
2. pinsedag, mandag den 12. maj,
kl.11.00 i Hørhaven. Sidste år mødte
rigtig mange mennesker op trods
morgentåge og fugtigt vejr og opleve-
de solen bryde igennem ved en dejlig
gudstjeneste. Vi håber, endnu flere i år
vil benytte lejligheden til at komme til
gudstjeneste i det fri! Der vil ikke være
gudstjeneste denne 2. pinsedag i prov-
stiets kirker. Al gudstjeneste-fejring
samles i Hørhaven.

Prædikant ved gudstjenesten er sogne-
præst Ellen Aagaard, Tranbjerg. Provsti-
ets øvrige præster vil forestå læsninger,
bønner, nadveruddeling m.v., ligesom
organister, kirketjenere, kordegne, kirke-

og korsangere samt FDF vil dele de
forskellige praktiske opgaver i gudstje-
nesten.
Medbring evt. en let klapstol eller et
tæppe at sidde på.
Som en slags ”kirkekaffe” efter gudstje-
nesten opfordres ”friluftsmenigheden”
til at medbringe picnickurv og således
holde ”kirkefrokost” i det grønne.
SE HER: Fra Frederikskirken arrangeres
fælles ”kirkegang”, for dem, der har lyst.
Vi mødes ved kirken kl.10.30 og går
sammen ned til Hørhaven. Gangbes-
værede kan som altid bestille kirkebil.

Vel mødt!
Friluftsgudstjenesteudvalget

Billederne viser glimt fra sidste års frilufts-
gudstjeneste i Hørhaven.

Kunstudstilling
Birgit Mørks værker kan ses frem til påske
i sognegårdens åbningstid.

Inge Sønderby udstiller
akvareller i april, læs omta-
le på kirkens hjemmeside:
www.frederikskirken 
Se under ”Aktiviteter”.

Tilbygning til Frederikskirken
Efter problemer med godkendelse fore-
ligger der nu et nyt skitseprojekt over en
tilbygning til Frederikskirken.
Projektet omfatter en udvidelse af dåbs-
værelset i nordfløjen, så det også bliver
anvendeligt til undervisning af konfirman-
der og minikonfirmander. Endvidere
bliver der etableret handicaptoilet samt
en trappe til korværelset, som ligger på
1.sal i tilknytning til orgelpulpituret.
Tilbygningen vil, udover at imødekomme
arbejdstilsynets krav, opfylde et stort
behov for flere rum til undervisning og
aktiviteter – et stort ønske fra kirkens
ansatte. 
En mere detaljeret beskrivelse af bygge-
projektet vil følge på kirkesiderne i næste
nummer af 8270-bladet.

Byggeudvalget
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Gudstjenester

Marts

Søndag den 2. (Midfaste)
Kl.10.00: Lisbeth Lindegaard

Tirsdag den 4.
Kl.18.30: Lene Juhl Kofod og Anne
Kathrine Vestergaard
Familiegudstjeneste og minikonfirmand-
afslutning

Lørdag den 8.
Kl.10.00: Lene Juhl Kofod
Dåbsgudstjeneste

Søndag den 9. (Mariæ Bebudelse)
Kl.10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag den 16. (Palmesøndag)
Kl.10.00:  Knud-Erik Jensen

Torsdag den 20. (Skærtorsdag)
Kl.19.00: Lene Juhl Kofod

Fredag den 21. (Langfredag)
Kl.10.00: Lisbeth Lindegaard
Musikgudstjeneste

Søndag den 23. (Påskedag)
Kl.10.00: Lisbeth Lindegaard

Mandag den 24. (2. påskedag)
Kl.10.00: Knud-Erik Jensen

Søndag den 30. (1.s.e.påske)
Kl.10.00: Jens Maibom Pedersen

April
Lørdag den 5.
Kl.10.00: Knud-Erik Jensen
Dåbsgudstjeneste

Søndag den 6. (2.s.e.påske)
Kl.10.00: Lene Juhl Kofod

Lørdag den 12.
Kl.9.30: Lene Juhl Kofod
Konfirmation 7.c, Kragelundskolen
Kl.11.00: Poul Porup
Konfirmation, 7.d, Kragelundskolen

Søndag den 13. (3.s.e.påske)
Kl.9.30: Lisbeth Lindegaard
Konfirmation 7.a, Kragelundskolen
Kl.11.00: Anne Kathrine Vestergaard og
Lisbeth Lindegaard
Konfirmation 7.b, Kragelundskolen

Fredag den 18. (Bededag)
Kl.10.00: Lisbeth Lindegaard
Konfirmation 7.a, Skåde Skole

Lørdag den19.
Kl.9.30: Poul Porup
Konfirmation 7.b, Skåde Skole
Kl.11.00: Lene Juhl Kofod
Konfirmation 7.c, Skåde Skole

Søndag den 20. (4.s.e.påske)
Kl.10.00: Knud-Erik Jensen

Søndag den 27. (5.s.e. påske)
Kl.10.00: Lene Juhl Kofod

Onsdag den 30.
Kl.19.30: Lene Juhl Kofod
Ungdomsgudstjeneste

Maj
Torsdag den 1. (Kr.Him.)
Kl.10.00: Lisbeth Lindegaard

Søndag den 4. (6.s.e. påske)
Kl.10.00: Knud-Erik Jensen

Lørdag den 10.
Kl.10.00: Lene Juhl Kofod
Dåbsgudstjeneste

Søndag den 11. (Pinsedag)
Kl.10.00: Knud-Erik Jensen

Mandag den 12. (2.pinsedag)
Kl.11.00: Friluftsgudstjeneste i Hørhaven

Søndag den 18. (Trinitatis søndag)
Kl.10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag den 25. (1.s.e.trin)
Kl.10.00: Lisbeth Lindegaard

Fredag den 30.
Kl.18.00: Lisbeth Lindegaard
Musikgudstjeneste og sommerfest

Gudstjenester på Hestehavehusene og
Lokalcenter Skåde:

Hestehavehusene:
Onsdag den 26. marts 
kl.14.30: Lisbeth Lindegaard

Onsdag den 16.april
Kl.14.30: Lene Juhl Kofod

Onsdag den 21. maj
Kl.14.30: Lisbeth Lindegaard

Lokalcenter Skåde:
Torsdag den 27.marts
Kl.14.00: Lisbeth Lindegaard

Torsdag den 17.april
Kl.14.00: Lene Juhl Kofod

Torsdag den 15. maj
Kl.14.00: Lisbeth Lindegaard

Kirkebil for gangbesværede
– bestiller man selv direkte ved TAXA på tlf.
8948 4848. Taxabon T/R udleveres i kirke-
døren af kirketjener/kordegn. Ved bestil-
ling skal det oplyses, om bilen skal gøre
flere stop på vejen til og fra Frederikskirken.
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Her finder du

Kirkekontoret
Kordegn Mette Holmelund
Frederiksgården, Højmarkvej 47,
tlf. 8627 1773, fax 8627 6380.
e-mail: kordegn@frederikskirken.dk
Mandag-fredag kl. 9-13.
Torsdag også  kl. 15-17.
Her anmeldes fødsel, dåb, vielse 
og begravelse. Attester udskrives.

Kirkegårdskontoret
tlf. 8627 7868, fax. 8672 5878,
Mandag-torsdag kl. 11-13, 
fredag kl. 11-12,
samt på kirkegården efter aftale.
e-mail: kirkegaard@frederikskirken.dk

Provst, Sognepræst
Knud-Erik Jensen
Ny Moesgårdvej 23,
tlf. 8627 0325, fax. 8627 8325,
e-mail: keb@km.dk
Træffes ikke fredag.

Sognepræst
Lene Juhl Kofod
Dalsvinget 14,
tlf. 8627 0678, fax. 8627 0689,
e-mail: lene@jbkofod.dk
Træffes ikke mandag.

Sognepræst
Lisbeth Lindegaard
Hestehavevej 5,
tlf. 8627 8200, fax. 8627 9280,
e-mail: lmli@km.dk
Træffes ikke mandag.

Tilknyttet Frederikskirken
Fondsadm., pastor Morten Aagaard.
Forstander, pastor Jens Maibom Pedersen.
Henvendelse gennem kirkekontoret.

Sognemedhjælper
Anne Kathrine Houe Vestergaard
tlf.: 8672 5344 / 3022 3230.
e-mail: sognemedhj@frederikskirken.dk

Organist
Gunver Rosenkrantz Riber,
tlf.: 8617 6841.

Kirketjener 
Poul Porup, tlf.: 2043 7157.
e-mail: kirketjener@frederikskirken.dk

Menighedsrådsformand
Viggo K. Dahm, tlf.: 8627 2486.

Kirkeværge
Peter Juhl Hansen, tlf.: 8627 0940.

Skåde Sogns hjemmeside
www.frederikskirken.dk

Børnekor - i Frederiksgården:
Hver fredag kl. 14.30-16.00.
(Børn fra 3.-6. klasse)
Korleder: Bjørg Lindvang, tlf. 7453 6383,
e-mail: blindvang@yahoo.dk
Organist: Gunver Rosenkrantz Riber, tlf.
8617 6841 / 4112 5568.

Legestue - i Frederiksgården:
Hver mandag kl. 10-12 (børn 0-3 år).
- se omtale på www.frederikskirken.dk
Kontaktperson: Sognemedhjælperen.

Juniorklubben - i Frederiksgården:
Hver onsdag kl. 18.30-20.
Kontaktperson: Sognemedhjælperen.

Onsdagsklub - i Frederiksgården:
Første onsdag i måneden kl. 14-16.
Kontaktperson: Sognemedhjælperen.

Bibelkreds - i Frederiksgården:
Hveranden tirsdag kl. 17.00-18.00.
Henvendelse kan ske til:
Johannes Buchhave, tlf. 8627 3449.

Bibliodramagruppen - i Frederiksgården:
Kontaktperson:
Henning Sørensen,
tlf. 86275855 / helis@webspeed.dk

Danmissionskreds - i Frederiksgården:
Tredje mandag i måneden kl. 14.30.
Kontaktperson: 
Ruth Kock, tlf. 8627 4592.

Besøgstjenesten
Kontaktperson:
sognepræst Lene Juhl Kofod.

Sorggrupper
Folkekirkesamvirket i Århus, tlf. 2481 5817.

FDF Århus 9. kreds
Møde hver mandag kl. 18.30-20.00.
Alle aldersgrupper mødes i ”Huset”,
Elverdalsvej 91, tlf. 8627 3283.

Deadline
Skåde Sogns sider redigeres af sogne-
medhj. Anne Kathrine Vestergaard 
som også modtager stof til næste blad
senest fredag d. 23. maj 2008.
Vi forbeholder os ret til at redigere i
stof, som tilsendes uopfordret.



Sognepræst Thomas Fischer-Larsen

Frederikskirken / Holme kirke

Hvad sker der i påsken?
Jeg læste for et par år siden i en avis, at
ifølge en interview-undersøgelse så ved
danskerne ikke, hvorfor vi fejrer påske.
Spørger man sine konfirmander, hvad
der skete i påskedagene for snart 2000
år siden, så har 
de hørt noget 
om at da
døde Jesus 

på korset. Og det er jo for så vidt rigtig
nok, men der skete også noget mere. Et
kort referat af påskens dramatiske forløb
vil måske derfor være på sin plads:

Palmesøndag rider Jesus ind i Jerusalem
på et æsel. Byens jødiske befolkning er
ved at forberede den jødiske påske og
byens borgere hilser med viftende
palmegrene Jesus velkommen som en
konge. De næste par dage går Jesus
rundt i Jerusalem og kommer bl.a. ind i
Templet. Forgården til Templet ligner
næsten Århus Banegård eller rettere
datidens udgave af et uoverskueligt
kræmmermarked, hvor alle falbyder
deres varer. Jesus bliver vred og jager
kræmmerne ud med ordene: Dette er et
bedehus, men I har gjort det til en røver-
kule.

Torsdag aften samler Jesus sine 12 
disciple til et sidste måltid mad, 
hvor han fortæller, hvad dette 

måltid betyder og afslører at 
Judas vil forråde ham og Peter 

fornægte ham. Efter måltidet går 
Jesus ud i Getsemane Have uden for

byen, hvor han beder til Gud om at 
slippe for det forfærdelige, der nu skal til 
at ske. Jesus bliver taget til fange af de
romerske soldater, forrådt ved et kys af

Judas. Jesus kommer til forhør hos de 
jødiske præster, hos Pilatus og hos 
Herodes og ender hos Pilatus igen 

(”fra Herodes til Pilatus”) og her 
dømmes han til døden efter pres 

fra jøderne i byen. Ligesom de havde 
råbt ”Hosianna” da de så ham palme-

søndag, råber de nu ”korsfæst ham”.

PÅSKE OG NADVER
Vor Herre Jesus Kristus tog i den nat,
da han blev forrådt, et brød, takkede
og brød det, gav sine disciple det og
sagde: Tag det og spis det; dette er
mit legeme, som gives for jer. Gør
dette til ihukommelse af mig! Ligeså
tog han også bægeret efter måltidet,
takkede, gav dem det og sagde: Drik
alle heraf; dette bæger er den nye
pagt ved mit blod, som udgydes for
jer til syndernes forladelse. Gør dette,
hver gang I drikker det, til ihukom-
melse af mig!

Hvad betyder ordet ”Påske”?
Påske kommer af det hebraisk ord
pesach, som betyder forbigang (2 Mos
12,13). I dag fejres påsken 1. søndag
efter 1. fuldmåne efter forårsjævndøgn!
Oprindelig var påsken en familiefest, (2
Mos 12,3-4), men blev senere en
tempelfest, hvor man valfartede til Jeru-
salem og festede til minde om udvan-
dringen af Egypten. Jesu korsfæstelse
og opstandelse fandt sted under den
jødiske påskefest.

Fredag morgen underkastes han tortur,
bliver pisket, pint, hånet, spottet og
tornekronet – og det ender med han
bliver korsfæstet på galgebakken
Golgatha mellem to røvere. Jesus dør
på korset fredag eftermiddag og han
lægges i en gravhule, hvor en kæmpe-
sten rulles for.

Det næste vi hører er at nogle kvinder
søndag morgen går ud til gravhulen for
at salve hans døde krop. Her viser det
sig, at stenen er væltet fra indgangen,
gravhulen er tom – i stedet sidder der en
ung mand derinde og siger til kvinder-
ne: I søger efter Jesus, som blev kors-
fæstet, han er ikke her, han er opstået.
Og kvinderne skynder sig bort for at
fortælle disciplene den gode nyhed.

Det er sådan i meget korte træk den
ydre gang i påskens begivenheder. Lad
os se lidt nøjere på torsdag aften, hvor
nadveren indstiftes og hvor også jøder-
ne spiste deres påskemåltid.

En sammenspist gruppe?
Det er vigtigt at huske på, at det der



På dansk bruger vi udtrykket, at en grup-
pe mennesker kan være godt sammen-
spiste og selvom det vist nok er et nega-
tivt udtryk, så siger det alligevel noget
om, at det at have spist sammen med
andre mennesker, det er gensidigt at
trænge ind i hinandens virkelighed, er
også det der ligger i ordet ”fællesskab”.

Det er denne betydning af fællesskabets
fornyelse, som ligger i det måltid, som
Jesus og disciplene fejrer sammen. Både
med sin handling og sine ord: at dele
brødet og vinen ud og kalde det for sit
legeme og blod – med dette ritual holder
Jesus  disciplene fast på den virkelighed,
som de sammen har levet i og som Jesus
er ved at forlade med sit legeme og
blod, fordi han skal dø om fredagen. Og
det er det fællesskab, som rækker helt op
til os, når vi holder altergang: fællesska-
bet med andre, både levende og døde
og med Gud.

Hvad betyder nadveren?
Modsætningen til fællesskab og kærlig-
hed er ikke had eller vrede, men ensom-
hed. Kærlighed har at gøre med noget vi
er fælles om; og det vi er fælles om i

skete skærtorsdag aften var et regulært
måltid, hvor man skulle spise sig mæt,
styrke sin krop, bevare sin sundhed og
holde sig i live, får energi og kræfter;
denne helt normale dagligdags funk-
tion ved det at spise er jo næsten helt
forsvundet ud af kirkens nadver og alter-
gang. Der er ikke ret mange vitaminer i
de oblater vi spiser, når vi går til alters.
Men måltidet havde en ganske
bestemt betydning for jøderne på Jesu
tid. Når man spiste sammen, deltog
man i et fællesskab; man spiste ikke
sammen kun for at spise, næh, man
spiste sig sammen, kunne man næsten
sige, man blev delagtige i hinandens liv
og sjæl (og i modsætning til i dag var
det underordnet hvordan kokken og
samtalekøkkenet så ud).

Læs mere om nadver og påske

Højbjerg bibliotek anbefaler:

Nadver og folkekirke / redigeret af
Kirsten Busch Nielsen. Anis, 2002.

Erik Ågård: Ugen som forandrede verden:
en lille bog om påsken. Unitas, 2005.

George Nellemann: Bogen om påsken.
Foreningen Danmarks Folkeminder, 2001.

For de mindste:

Tim Dowley: Min første bog om påsken.
Lohse, 2007. Fra 6 år.

Påsken. Illustreret af Esben Hanefelt Kris-
tensen; teksten fra Matt.evangeliet. 
Det Danske Bibelselskab, 2002. Fra 10 år.

Hvorfor oblater?
De usyrede brøds fest fejredes i syv
dage fra den 15. dag i den 1. måned
(3 Mos 23,6) hvor man skulle spise
usyret brød til minde om israelitternes
udvandring af Egypten, (2 Mos 12,15-
20.33-34).

Hvor kommer alterbrød (oblater) fra?
Den danske Diakonissestiftelse har bagt
og solgt alterbrød fra omkring år 1880 -
og gør det den dag i dag. Eftersom
nadveren blev indstiftet i jødernes
påske, hvor man spiser usyret brød, er
alterbrød lavet uden gær. Det består
simpelthen af postevand og alminde-
ligt hvedemel. Læs evt. mere på: 
www.diakonissestiftelsen.dk

nadveren det er Jesu død og opstan-
delse, som skete for vores skyld og som
defor også er en tilgivelse. Torsdag aften
”gjorde” Jesus sit legeme og blod til brød
og vin, fordi han vidste, at han skulle miste
både sit legeme og blod på korset lang-
fredag. Når vi i nadveren spiser brødet og
drikker vinen genopstår han i os, så vi i en
forstand kan sige, at vores fællesskab,
den kristne menighed, Kirken – er Kristi nye
legeme, hvor hans Ånd kan tage bolig i
os. 

Men er vi som menighed Kristi legeme, så
må vi også stille os til rådighed for hans
Ånd, lade den virke i os både i fællesska-
bet og i kærligheden.

Side 13
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Besøgs- og Hjælpetjenesten i Holme

Der bliver snakket og grint meget, når
Birgit besøger Vera hver onsdag

Hver onsdag dækker Vera, 87 år et fint
kaffebord. Vera går langsomt rundt med
sin rollator og finder kaffedugen, måge-
stellet og servietterne frem. Hun holder af
at gøre disse forberedelser, selv om de

mange smerter gør det svært. Men
onsdag er en særlig dag, næsten en
helligdag, synes Vera. Hvorfor? Jo, for
besøgsveninden, Birgit, kommer snart på
sit ugentlige besøg. I næsten to et halvt
år har Birgit, der er efterlønner, været
besøgsven. Fra første dag vidste de
begge, at dette arrangement ville de

blive glade for. Kemien passer bare.
Besøget går hurtigt - alt for hurtigt med
snak og kaffe fortæller de begge to med
varme smil. Om sommeren sidder de ude
på Veras dejlige terrasse, som hun holder
så meget af. Ellers sidder de inde i Veras
hyggelige stue. Jeg bliver altid så glad,
når Birgit er her - Ja, er det også lang tid

derefter. Og så glemmer jeg helt, hvor
ondt jeg har” siger Vera smilende.
Birgit var klar over længe før hun gik på
efterløn, at hun havde lyst til at være
besøgsven. ”En af vores kunder i vores
frisørsalon talte altid så engageret om
det at være besøgsven, at jeg var klar
over, at det ville være noget for mig!”

Men Birgit tilføjer: ”Hvor er det dog svært,
at finde ud af, hvordan man bliver
besøgsven! Jeg spurgte mange steder
indtil der var nogen der anbefalede mig
at tage kontakt med Besøgstjenesten her
i Holme. Det gjorde jeg så, og hvor var
det en god ide!”

Kun ferie og hospitalsophold gør, at de to
ikke mødes i en uge. Ellers synes både
Vera og Birgit, at onsdage altid byder på
en stjernestund for dem begge.

af Birgit Barfod

Har du brug for en frivillig hjælper til:
• at slå et søm i, hænge en lampe op,

skifte en sikring?
• at tage havemøblerne og blomster-

krukkerne frem?
• at ledsage dig til hospital, bank, 

indkøb etc.?
• at gå en tur med dig?
• at besøge dig en gang om ugen?

SÅ KONTAKT OS!

Besøgs- og hjælpetjenesten
Tlf.nr.: 86 27 86 34 
Man. og ons. kl. 10.00-12.00

Bente Møller ”Focus på frivillighed”
Tlf.nr. 29 20 79 98 
Man.- fre. fra kl. 8.00 til kl.16.00

Solen skinner altid om onsdagen!
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PRÆSENTATION:
Jeg hedder
Peter Sporleder,
er 36 år og gift
med Malene,
som også er
præst. 
Vi bor i Viby med
vores 2 børn –
Theresa på 9 år
og Carl på 6 år –
og et på vej. 

Siden 2004 har jeg været sognepræst
ved Ravnsbjergkirken, og før det bl.a.
sygehuspræst på psykiatrisk hospital i
Risskov, og fra 2002 feltpræst i forsvaret.

I november sidste år blev jeg forelagt
muligheden for at blive konstitueret som
sognepræst i Holme kirke fra 1. januar
og 6 måneder frem – en mulighed som
jeg tog imod med både ydmyghed og
glæde.

Holme sogn er på ingen måde ukendt
for mig. Under min studietid boede vi i
Saralystparken og vi har altid været
glade for området og følt os hjemme
hér. 

Jeg ser frem til – igen - at blive en del af
Holme sogn, og glæder mig til at møde
jer i forskellige sammenhænge.

FOREDRAG
Tirsdag d. 8. april 2008 kl. 19.30 vil sogne-
præst Peter Sporleder, fortælle om det
halve år i 2007, hvor han var feltpræst
for Hold 9`s 460 danske soldater i Camp
Einherjer, Irak. Missionen i Irak er blevet
betegnet som den hårdeste mission,
danske soldater nogensinde har været
udsendt i. Peter Sporleder fortæller og
viser billeder fra en hverdag, præget af
talrige raketangreb, umenneskelig
varme, men også et fantastisk fælles-
skab og det at være præst, når unge
mennesker mister kammerater og når
livet for alvor er truet. 

Pigeklubben
Tirsdag d. 4. marts kl. 19.00
I Holme Sognegård.
Vi får besøg af Inge Larsen, der vil
præsentere smykker fra bla. Zepter,
Dansk smykkekunst og andre danske
smykkefirmaer. Der vil også være
cremer og make-up fra Zepter. Inge
Larsen vil desuden præsentere os for
mange skønne italienske kalveskinds-
tasker. Kaffe med brød kr. 35,- Sidste
tilmeldingsfrist den 4. marts inden kl.
10.00 enten til Inge (862703489 eller til
Ilse (86273195).

Onsdag den 2. april
Afgang fra sognegården kl. 18.45.
Vi vil besøge Poul Erik Axelsens køresko-
le på Silkeborgvej, hvor vi vil få et spæn-
dende og fornøjeligt kursus i, hvordan vi
til fods, på cykel og i bil klarer os i trafik-
ken. Aftenen koster inkl. kaffe og brød
kr. 40,- Tilmelding senest den 1. april til
Inge eller Ilse.

Onsdag den 7. maj kl. 19.30
I Holme Sognegård.
”Parkinson`s sygdom – baggrund og
arbejdet med at finde nye behand-
lingsprincipper” er titlen på et foredrag
af professor, dr. med. og institutleder på
Institut for Medicinsk Biokemi Poul
Henning Jensen. Foruden at lede insti-
tuttet og undervise leder Poul Henning
Jensen en forskningsgruppe, der foku-
serer på neurodegenerative sygdom-
me (primært Parkinson og demens).
Benyt denne store chance til at få mere
at vide om Parkinson’s sygdom.
Aftenen koster inkl. kaffe med brød kr.
40,- Tilmelding senest den 6. maj til Inge
eller Ilse.

Onsdag den 4. juni
Sommerafslutning med restaurantbe-
søg. Alle piger er velkomne, her er ingen
medlemsskab og kontingent.
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Ny 2. kirketjener ved Holme Kirke
Menighedsrådet i
Holme Sogn har
ansat ny kirketjener,
som afløser for Kirsti-
ne, der har ønsket at
gå på pension. Der
var flere kvalificere-
de ansøgere til

jobbet. Valget faldt på Randi Kjær-
gaard, der er 52 år og bor i Tilst. Randi er
uddannet sygeplejerske på Århus
Kommunehospital, og har i flere år
været ansat på Psykiatrisk Hospital. Hun
har de seneste 7 år været ansat som
sygeplejerske på Ungdomshjemmet
Holmstrupgård. Randi tiltrådte hos os
den 1. februar. Menighedsrådet byder
hende hjertelig velkommen.  

Alsang
Onsdag d. 23. april kl. 19.30
I foråret er der kun en enkelt alsangsaften,
Hvor alle er velkomne til sang med kaffe
og brød for 10 kr. i Sognegården.

Bagagerumsmarked
Lørdag d. 17. maj
Til støtte for indkøb af skulptur, til det nye
kirkegårdsafsnit " Staudehaven" påtæn-
ker menighedsrådet ved Holme Kirke at
arangere et bagagerumsmarked på
parkeringspladsen ved sognegården.
Angående priser og leje af stadeplads, vil
der på et senere tidspunkt blive annonce-
ret i “Uge - Nyt”.

Stort bankospil
Med sponsorerede gevinster.
Onsdag d. 5. marts kl. 13.30 i Holme
Sognegård, Hjulbjergvej 175. Arrangør:
Holme Menighedsråd til
fordel for indkøb
af granit-
skulptur til
det nyanlag-
te kirkegårdsaf-
snit “Staudeha-
ven”. Endvidere
salg af ameri-
kansk lotteri. Døre-
ne åbnes kl. 12.00.

Julehjælp
I december 2007 er der uddelt julepakker
til 31 personer for i alt kr. 14.000,- Serapions
Ordenen har bidraget med kr. 10.000,- og
Den Danske Frimurerorden med kr. 750,-
Gudstjenestens kollekter har indsamlet kr.
3000,- Tak til alle der har bidraget.

Menighedsrådsmøder
D. 26. marts, d. 24. april og d. 20. maj.
Møderne er offentlige og finder sted i
Sognegården kl. 19. 
Husk: Menighedsrådsvalg d.11.november.

Spaghettigudstjeneste
Tirsdag d. 1. april kl. 17.30
Først er der gudstjeneste i Holme Kirke ved
sognepræsterne Kirsten Hald og Peter
Sporleder. Oppe i sognegården vil der
være spagetti med kødsovs og sanglege.

Af hensyn til maden vil vi gerne have
tilmelding på 8672 1993, senest torsdag d.
27. februar. Arrangementet slutter ca. kl.
19.00.

Forårsgudstjeneste for ældre
Gudstjeneste i Holme Kirke for alle ældre i
Holme sogn bliver i år afholdt onsdag d.
24. april kl. 14.00. Sognepræst Peter Spor-
leder forestår gudstjenesten.
Efter gudstjenesten er der kaffebord.
Oplysning om sted og tilmelding til kaffen
sker til kirkekontoret senest den 17. april, tlf
8627 1993.

Pinsegudstjeneste
2. Pinsedag d. 12. maj kl. 11.00 afholdes
der udendørs gudstjeneste i Hørhaven
for alle sognene i søndre Provsti, se
omtalen her i bladet s. 9.
Om muligheden for transport fra Holme
Kirke til Hørhaven bedes man kontakte
Sognegården, tlf. 8627 1993 senest
mandag d. 5. maj.

Sankt Hans fest
Allerede nu gør vi opmærksom på at vi
traditionen tro holder Sankt Hans fest ved
Holme sognegård med underholdning for
børnene og båltale.
Dette års båltale holdes af Sognepræst
Peter Sporleder og igen i år underholder
Abdul Hantout. Nærmere om arrange-
mentet i næste nr. af bladet.
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Niels Ole Sørensens Kirkejazz Kvintet 
I Holme kirke søndag d. 30. marts kl.
16.00

Danske salmer og sange, i arrangemen-
ter af Jesper Riis og organist Niels Ole
Sørensen, Vesterkær Kirke, Aalborg. 

Hør salmer og sange som Morgenstund
har guld i mund, Se nu stiger solen, Fred
hviler over land og by, Mads Doss osv.
arrangeret for trompet, saxofon,
Hammond orgel, kontrabas og trommer.

Organist Niels Ole Sørensen har, som en
af de første i Danmark, helliget sig
Hammond orglet til kirkekoncerter.

Det er kompetente musikere Niels Ole
Sørensen har med: Jesper Riis trompet,
Jacob Rose saxofon, Peter Vuust bas,
Per Kolling trommer, Niels Ole Sørensen
Hammond A-100.

Musikerne er kendte fra sammen-
hænge som Erik Grip, Poul Krebs, Erann
DD, Klüvers Big Band, Gospel Operators,
Peter Vuust Quartet, Lars Jansson, Engq-
vists Orkester.

Forsalg af billetter á kr. 50,- kan købes
hos: Sadolin farvehandel, Rundhøjcent-
ret, Højbjerg.

Pensionistklubben
Torsdag d. 13. marts kl. 14.00
Glæd jer, vi skal på tur i musikkens
verden Pianisten Lars Boye underholder.
Han er fantastisk god.
Vi slutter med banko. Kaffe kr. 25,-

Torsdag d. 10. april kl. 14.00
Sæsonen 07/08 slutter. Vi snakker, syng-
er og hører musik. Vi prøver en slags
alsang i miniformat. Vi slutter med
banko. Kaffe kr. 25,-

Torsdagsklubben
Torsdag d. 27. marts kl. 14.00
Hvad hed Århus før byen fik dette navn.
Lokal-historiker Per Krogh Jensen fortæl-
ler om historierne bag kendte lokalite-
ters navne. Christian Foged vil fortælle
om Jeppe Aakjær. Foredraget supple-
res med række af hans sange.

Torsdag d. 24. april kl. 14.00
Grundtvig
Højskoleforstander Ole Brunsbjerg
fortæller om Grundtvigs liv og ideer.
Holmespillemændene vil gennem
deres musik bringe os i godt humør.
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Her finder du:

Sognepræst Kirsten Hald
Kirkebogsfører og begravelsesmyndighed. Præsteboligen,
Holme Byvej 24, 8270 Højbjerg, tlf. 8627 2134, træffes bedst
hverdage kl. 10.00-11.00 undtagen fredag.
E-mail: KIHA@KM.DK

Sognepræst Peter N. Sporleder
Selmersvej 7, 8260 Viby
Træffes bedst hverdage 10-11, undtagen mandag. 
Tlf 2921 2183. 
E-mail: sporleder@mail.dk

Sognepræst Thomas Fischer-Larsen
Nødagervej 20, 8560 Kolind, tlf. 8627 0634. 
Træffes bedst hverdage kl. 11.00-12.00 undtagen mandag.
Kontor: Hjulbjergvej 175.
E-mail: thomasf-l@holme-sogn.dk

Kordegn Inger Bjørn
Kirkekontoret, Holme Sognegård, Hjulbjergvej 175, 
8270 Højbjerg. 
Kontoret er åbent alle hverdage kl. 9.00-13.00, 
tirsdag tillige 16.00-18.00, tlf. 8627 1993.
E-mail: inbj@km.dk 

Organist Janni Beltoft
Træffes på tlf. 8627 3710.

Kirkegårdsleder Peter Nørager
Træffes på tlf. 8627 6260.

Menighedsrådsformand Henning Tagesen
Kvædevej 2, 8270 Højbjerg, tlf. 8627 0348.

1. Kirketjener Sonja Jørgensen tlf 6162 1408
2. kirketjener: Randi G. Kjærgaard tlf 61621409

FDF, Stengården
Da afdelingen i Holme (Stengården) er lukket henviser vi til
Skåde-afdelingen af FDF, Århus 9. kreds. 
Møde hver mandag kl. 18.30-20.00. Alle aldersgrupper
mødes i "Huset", Elverdalsvej 91. Telefon 86 27 32 83.

Besøgs- og Hjælpetjenesten i Holme
Kontaktpersoner kan træffes personligt i Lokalcenter Holme’s Hall,
Nygårdsvej 34 eller på tlf. 8627 8634. man. og ons. kl. 10.00-12.00.

Praktiske oplysninger
Fødsler anmeldes til kirkekontoret. Medbring venligst dåbs-
og vielsesattest samt personnummerbevis. Anmeldelsen
skal ske senest 14 hverdage efter at fødslen har fundet sted
- og i det sogn, hvor moderen har bopæl. Om dåb, vielse
og andre kirkelige handlinger skal man også henvende sig
til kirkekontoret, Hjulbjergvej 175, Tlf. 8627 1993.
Man bedes i øvrigt træffe nærmere aftale med kirkens
præster om de kirkelige handlinger.

Internettet
www.holme-sogn.dk

Deadline
Stof til næste kirkeblad afleveres senest d. 16. april 2008.
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Marts
Søndag d. 2. marts kl. 10.00
Midfaste
Peter Sporleder

Søndag d. 9. marts kl. 10.00
Mariæ Bebudelsesdag
Thomas Fischer-Larsen

Onsdag d. 12. marts kl. 19.30
Vi synger påsken ind
Rundhøjkoret/Peder Pedersen
Peter Sporleder

Søndag d. 16. marts kl. 10.00
Palmesøndag
Peter Sporleder

Torsdag d. 20. marts kl. 10.00
Skærtorsdag
Thomas Fischer-Larsen

Fredag d. 21. marts kl. 10.00
Langfredag
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 23. marts kl. 10.00
Påskedag
Kirsten Hald

Mandag d. 24. marts kl. 10.00
2. Påskedag
Kirsten Hald

Søndag d. 30. marts kl. 10.00
1. s. efter påske
Peter Sporleder

April
Tirsdag 1.april kl. 17.30
Spagettigudstjeneste
Kirsten Hald/Peter Sporleder

Søndag d. 6. april kl. 10.00
2. s. efter påske
Kirsten Hald

Søndag d. 13. april
Konfirmation 
Kl. 9.00 Holme S 7.
Thomas Fischer-Larsen
Kl. 11.00 Holme S 7.
Kirsten Hald
Fredag d. 18. april kl. 10.00
Bededag
Kirsten Hald

Søndag d. 20. april
Konfirmation Rundhøj
Kl. 9.00 
Kirsten Hald
Kl. 11.00  
Thomas Fischer-Larsen
Kl. 13.00  
Thomas Fischer-Larsen

Onsdag d. 23. april kl. 14
Forårsgudstjeneste for ældre
Peter Sporleder

Søndag d. 27. april kl. 10.00
5. s. efter påske
Peter Sporleder

Maj
Torsdag d. 1. maj kl. 10.00
Kristi Himmelfartsdag
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 4. maj kl. 10.00
6. s. efter påske
Peter Sporleder

Søndag d. 11. maj kl. 10.00
Pinsedag
Kirsten Hald

Mandag d. 12. maj kl. 11.00
2. Pinsedag
Friluftsgudstjeneste i Hørha-
ven (se nærmere side 9)

Søndag d. 18. maj kl. 10.00
Trinitatis
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 25. maj kl. 10.00
1. s. efter Trinitatis
Peter Sporleder

Søndag d. 1. juni kl. 10.00 
2. s. efter Trinitatis
Kirsten Hald

Plejehjem

Egely:
Tirsdag d. 4. marts kl. 14.30
Peter Sporleder

Tirsdag d. 6. maj kl. 14.30
Thomas Fischer-Larsen

Sct. Olaf:
Tirsdag d. 11. marts kl. 14.15
Kirsten Hald

Tirsdag d. 13. maj kl. 14.15
Peter Sporleder

Madsbjerg
Tirsdag d. 25. marts kl. 14.15
Thomas Fischer-Larsen

Tirsdag d. 20. maj kl. 14.15
Kirsten Hald
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Gamle lokalhistoriske billeder vil pryde bladets
forsider i 2008. Besøg gerne Højbjerg-Holme
Lokalhistorisk Arkiv, Oddervej 80 (overfor biblio-
teket), for mere historie. Se også hjemmesiden: 
http://www.lokalhistorieiaarhus.dk/hojbjerg/

Emiliedal Teglværk
Så tidligt som i 1859 nævnes Emiliedal Tegl-
værk i ”Trap Danmark” og var i mange år
områdets største arbejdsplads. Teglværket lå,
hvor nu Amtsgården ligger, med tilbygninger
og udgravninger af ler i området omkring
Emiliedalsvej, Lerdalen og helt over til Sand-
bakken. Leret blev bl.a. hentet i den såkaldte
”Molbograv”, som i dag kan ses som søen bag
Sandbakken. I 1966 blev teglværket ramt af
en voldsom brand og i 1970 blev driften indstil-
let. I dag er der intet tilbage af det gamle tegl-
værk - bortset fra områdets vejnavne og de
gamle vandfyldte lergrave, der fremtræder
som smukke søer.

Forsidebillede: Emiliedal Teglværks gårds-
plads, hvor de flotte køretøjer vises frem (år
ukendt). Herunder et par teglværksarbejdere
(ca. 1930) – og udsigt over teglværket, set fra
Katterhøj. Forrest golfbanerne, derefter Emilie-
dal Teglværk, med den store skorsten. Til højre
ses Frederikskirken (ca.1960).




